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GLOBALIZAREA - FENOMEN AL MODERNIZĂRII EUROPENE 

Oana Rusu 
Abstract 
This study wants to be an overview of want is in fact globalization, beginning 

from its definition. As it is stipulated in the book of the writer Tiberiu Brăilean named 
"Globalisation", the term globalization has Anglo - Saxon origin - globalization and 
it is synonym with the French word mondialisation. 

Accordingly to other writer Giddens Anthony, the process of globalization it is 
a consequence of modemization. 

Studiul meu să începe încercarea de a găsi o definiţie a fenomenului de 
globalizare. Tiberiu Brăilean1 în lucrarea sa "Globalizarea" precizează faptul că 
termenul "globalizare" are origine anglo-saxonă provenind de la cuvântul g/ohali
zation sinonim cu franţuzescul mondia/isation şi că este un termen foarte des folosit, 
care poate în acelaşi timp avea multiple semnificaţii .  

În lucrarea sa mai sus menţionată, Tiberiu Brăilean explică fenomenul de 
globalizare în acest mod: "în ceea ce ne priveşte, considerăm că globalizarea este un 
fenomen şi un proces complex, caracterizat, în principal, prin: - o tendinţă profundă 
de regăsire a unităţii ;  - creşterea inter-dependenţelor la nivel global; internaţiona
lizarea schimburilor şi a producţiei; liberalizarea pieţelor; - libera circulaţie a 
capitalurilor, informaţiilor, persoanelor şi mărfurilor; - a treia revoluţie industrială şi 
transnaţionalizarea tehnologiei; - dominaţia firmelor multinationale; - intensificarea 
concurenţei (hiperconcurenţa) la nivel global; ( . . .  ); - afirmarea culturii contractului; -
naşterea unei soietăţi civile globale; afectarea suveranităţii naţionale, a identităţilor 
culturale şi spirituale"2 

Conform afirmaţiei lui Giddens Anthony globalizarea ţine în primul rând de o 

"interdependenţă crescândă dintre indivizi, naţiuni şi regiuni. ( . . .  ) Implică existenţa 
unei comunicări accelerate şi universale privind totodată dimensiunile politice şi 
culturale"J 

Zygmunt Bauman este de părere că "globalizarea divide si uneşte în egală 
măsură; cauzele diviziunii sunt identice cu cele care promovează uniformitatea 
globului. ( . . .  ) Mobilitatea ajunge una dintre cele mai râvnite valori, iar libertatea de 
mişcare - o facilitate întotdeauna rară şi inegal răspandită - devine rapid principalul 
factor de stratificare în epoca postmodemă pe care o traversam. Ne aflăm în mişcare, 
chiar dacă fizic stăm pe loc'>'� 

Anthony Giddens defineşte globalizarea ca fiind .,intensificarea relaţiilor 
sociale la nivel mondial, intensificare ce leagă localităţi îndepărtate într-un asemenea 

1 Tiberiu Brailean, Globalizarea, Editura Institutul European, l�i. 2002, p. 1 30. 
2 Ibidem, p. 1 3 1  - 1 32. 
1 Giddens, Anthony, Europa in epoca globală, Editura Ziua, Bucureşti, 2007, p. 20. 
4 Bauman, Zygmunt. Globalizarea şi efectele ei sociale, Editura Antet, Bucureşti, 2007, p. 6. 
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mod încât evenimentele locale sunt modelate de evenimente ce se petrec la mare 
distanţă şi invers"5 

O definiţie clară a globalizării nu este concretizată încă, dar conform părerii 
lui Giddens Anthony, procesul de globalizare este o consecinţă a modernităţii .  
Progresul tehnologic face lumea mai mică, micşorează distanţele ş i  eficientizează 
timpul. Astăzi, datorită modernizării şi diversificării mij loacelor de comunicare, putem 
conversa cu o persoana (prin intermediul retelelor de telefonie fixă şi mobilă, cu 
ajutorul internetului), indiferent daca ea se află în acelaşi oraş sau în cel mai indepartat 
colţ al lumii. 

Însă globalizarea nu este influenţată doar de avansul tehnologic. Fenomenul 
are şi un puternic aspect economic. Expansiunea economiei de piaţă şi a capitalului, în 
principal occidental, a interconectat diferitele regiuni ale lumii într-o reţea pe care 
astazi o numim economie globală. Apariţia banului electronic şi a suportului oferit de 
telecomunicaţii au determinat mărirea considerabilă a numărului de tranzacţii 
comerciale între diversele state, în prezent ele efectuându-se timp de 24 de ore pe zi. 

Economiile naţionale au fost forţate să se deschidă sub presiunea puternicelor 
companii multinaţionale. Impulsionate de condiţiile favorabile privind costurile mici 
de producţie în economiile mai puţin dezvoltate, aceşti giganţi economici şi-au deschis 
reprezentante sau unităţi de producţie în diverse regiuni, nemaifiind limitate între 
frontierele unui singur stat. Aceste corporaţii iau decizii peste interesele statelor 
nationale, şi asta deoarece ele controlează şi coordonează la nivel global toate 
aspectele legate de finanţare, producţie, management. 

Însă entru Europa, globalizarea, rămâne un fenomen greu de acceptat, în 
special pentru muncitorii din Europa, continentul care are în spate o întreagă istorie 
sub dominaţia statului, cu locuri de muncă asigurate pe viaţă şi sindicate puternice ale 
muncitorilor. Muncitorii europeni percep globalizarea ca pe un acest fenomen care 
ameninţă siguranţa locurilor de muncă. 

Majoritatea populaţiei Europei priveşte cu scepticism optimismul clasei 
politice europene cu privire la chestiunea globalizării .  Cetăţenii Uniunii Europene 
privesc cu neîncredere argumentele economice prezentate elita politică. Deschiderea 
pieţelor pe plan mondial accelerează teama în consecinţele globalizării, mai ales în 
ceea ce priveşte adâncirea diferenţelor economice dintre păturile sociale, oamenii sunt 
prea săraci ori prea bogaţi. 

Semne ale globalizării pot fi considerate şi dezvoltările culturale, folosirea la 
scară largă a limbii engleze în comunicaţii, răspândirea şi omogenizarea mass-media, 
inclusiv a artelor şi a culturii populare. Aşa cum sugerează şi numele, globalizarea este 
un fenomen care afectează toate regiunile globului şi toate domeniile de activitate. 

Globalizarea este un sistem sau un fenomen complex, care a fost privit şi 
analizat în mod diferit de către cei ce şi-au asumat acest risc sau această răspundere. 
Cucerită de piaţă şi de televiziune, sport sau internet, lumea globalizată trăieşte în 
acelaşi timp pe fondul unei crize generale, a un dezastru cultural şi educaţional global, 
simptom îngrijorător, dar sigur, al barbarizării societăţii viitorului. Cultura tradiţională 
a societăţilor dispare sau se preface în spectacol şi marfă, cultura umanistă e eliminată 

5 Giddens Anthony, Consecinţele modernităţii, Univers, Bucureşti, 2000, p.64. 
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tot mai mult de tehno-ştiinţa invadatoare şi transformată intr-o pseudo-ştiinţă. Omul 
mondial sau globalizat, omul centrat doar economic, riscă să devină omul atomizat 
care trăieşte numai pentru producţie şi consum, golit de religie, conştiinţă, cultură, 
politică, sens. 

Pentru că România este o ţară de religie creştin ortodoxă, trebuie precizate şi 
efectele globalizării în ceea ce priveşte religia şi credinţa ortodoxă. Scriitorul şi 
editorul român Danion Vasile6 în discursul său "Ortodoxia în Babilonul european", 
subliniat "pericolul de a ne lăsa păcăliţi de o mentalitate anticreştină in UE", vorbind 
despre "construcţia unei Europe care refuză creştinismul" ,,Din perspectivă ortodoxă 
însă, acest fenomen are conotaţii negative. În globalizare se întrevede lupta pentru 
instaurarea noului guvern mondial şi a unui conducător mondial. Dacă, din punct de 
vedere laic, lumea merge spre bine, din perspectivă ortodoxă se consideră că lumea 
merge, cu paşi înceţi dar siguri, spre dezastrele proorocite de Sfăntul Evanghelist Ioan 
în Apocalipsă"7 

Concluzie. În aceste timpuri grele şi confuze, în care omul este într-o goană 
pentru supravieţuire şi în care adevărul tinde să i se ascundă, în care sărăcia capătă 
proporţii impresionante, singurul reper sigur şi adevărat de ghidare în această lume 
dezorientată este păstrarea credinţei ortodoxe. 
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